徐汇"海燕信箱"首次将庭审"搬"进园区

实现"审理一案、教育一片、治理一方"效果

□ 记者 季张颖 通讯员 张硕洋

本报讯 "砰!" "现在开庭!" ……随着清脆的法槌声响,近日,一场别开生面的庭审在虹梅街道"三合一"法庭进行。据悉,这是徐汇区人民法院"甘棠树下"社区法官工作室"海燕信箱"劳动争议巡回审判站启用后,首次将庭审"搬"进园区。15 家园区企业代表到现场旁听。

据悉,这是两起原被告相同、合并排期的劳动合同纠纷,劳动者是公司生产线上的老员工,公司因不可抗力影响通知缓发工资一个月,劳动者认为公司拖欠工资而离职,此时距其退休时间仅剩不到一个月,劳动者要求公司支付"未足额

支付劳动报酬"的经济补偿。劳动仲裁未支持其主张,劳动者向徐汇法院提起诉讼,不久,又向法院递交另一张诉状,要求公司支付拒不订立书面《劳动合同》的两倍工资差额。

庭审中,主审法官徐汇法 院执行裁判庭庭长许斌有序地 把控庭审节奏,组织原、被告 围绕争议焦点举证、质证、辩 论,在充分听取了双方的意见 后,当庭作出宣判。

"这个案件无论是对于企业还是员工均有一定典型性,将这场庭审'搬'进园区,启迪他们树立法治意识、多了解劳动法律知识,有利于实现'审理一案、教育一片、治理一方'的效果。"许斌分析了选择该案作为园区庭审"首



例"的原因及目的。

据悉, 虹梅街道辖区内有 漕河泾新兴技术开发区, 企业 众多, 包括多家高科技企业和 金融机构。2023 年 12 月 1 日, "甘棠树下"社区法官工 作室"海燕信箱"劳动争议巡回审判站揭牌,建立特色服务工作机制,依托虹梅街道"三合一"法庭,开展园区庭审课堂,针对同类劳动争议出现较多的园区、企业,将该类案件

庭审搬到园区,邀请相关园区企业和劳动者代表现场观摩,在 "家门口"以案说法。

庭审结束后,巡回审判站向参与观摩庭审的企业代表现场发放了《上海市徐汇区人民法院2018年至2022年涉民营企业劳动争议案件审判白皮书》。许斌从案例延伸到企业日常用工规范,建议企业日常从自身角度更好地规范经营、防范风险、健康发展。

在法律咨询环节,企业代表 们针对绩效奖、病假、年终奖、"内 退"等问题纷纷踊跃发言提问,许 斌针对这些问题——解答。

"下一步,徐汇法院将不断增强司法服务效果,将巡回审判站打造成为服务企业园区诉源治理的新样板。"徐汇法院党组成员、副院长尹学新表示。

检察 + 残联, 共筑保护残疾人堡垒

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前,上海市残 疾人联合会 (以下简称"市残 联") 一行赴浦东新区人民检 察院调研,就浦东新区残疾人 检察保护情况进行交流。这是 市残联新年来的首场调研。浦 东新区检察院与新区残联共同 签约《上海市浦东新区人民检 察院 上海市浦东新区残疾人 联合会 关于高质量推进残疾 人司法保护战略合作备忘录》 (以下简称《备忘录》)。《备忘 录》不仅细化了无障碍环境建 设公益保护的具体举措,还全 面规定了区残联参与涉残疾人 案件公开听证、支持诉讼案件 协助调查, 以及双方优化保障 残疾人平等享受公共法律服 务,强化数字赋能等方面内容。

《备忘录》提出双方细化 办案协作举措,全面开展无障 碍设施建设、信息交流、社会 服务公益守护;以邀请区残联 参与部分案件听证、协助调查 等方式具体案件办理, 共同融 人矛盾纠纷多元预防调处化解 综合机制中,在具体办案中相 互借力。优化涉残服务举措, 通过共同打造残疾未成年人保 护工作室,完善无障碍检察服 务,合理开展救助,共建残疾 人公共法律综合服务平台等方 式,提升服务保障残疾人平等 享受公共法律服务的能级。延 伸社会治理,共同督促涉残检 察建议落实,打通"大数据孤 岛"为相互协作赋能,强化数 字赋能, 在拓展公益诉讼线 索、优化涉罪残疾人社区矫

正、提升法律援助服务针对性 等方面强化协作。

会上还通报了近三年来浦 东新区残疾人检察保护情况, 分析了涉残疾人案件的特点和 值得关注的动向。近年来,浦 东检察院坚持打击与保护一体 化,检察办案与社会治理一体 化,加强内外联动协作,高质 效开展涉残疾人工作,努力为 维护残疾人合法权益提供司法 保障。



松江:打造长三角 影视产业知产保护高地

□ 记者 夏天

本报讯 "法官,我们剧组在外滩拍戏,外滩管委会一天收取的费用要 20 万元,如果我们把外滩建筑群进行数字化扫描,使用这种虚拟场景会不会被诉侵权?""法官,我们投入巨资开发和培育的 AI虚拟主播,已经有上百万的粉丝了,但被其他公司换了艺名和头像,我们是否可以起诉他们?"在 2023 年 4 月中央部署开展的"大兴调查研究"活动中,上海市松江区人民法院深切体会到影视企业迫切的知识产权司法需求。

上海是中国电影的发祥 地,松江是十四五期间"上 海科技影都"的承载地。作 为属地法院,以能动司法护 航区域重点产业发展责无旁贷。为此,该院会同华东政法大学知产学院等四家单位,于2023年6月上海国际电影节期间,成立了影视产业知识产权应用与保护(松江)基地。

半年来,松江法院深入实 地调研头部企业 30 多家,收 集法律需求近百项;组织专题 讲座,为 200 余家企业提供法 律辅导;公布十大典型案例, 阅读量达 8 亿次。该院还对标 横店影视城,与东阳法院签署 合作协议,联手打造长三角区 域影视产业知产保护高地。

"以创新的方式保护创新",在护航"上海科技影都"高质量发展的路上,松江法院表示,将以高度的政治自觉和坚定的专业担当交出一份精彩的答卷。

坚定不移走中国特色金融发展之路 推动我国金融高质量发展

(上接 A1

习近平指出,要着力防范 化解金融风险特别是系统性风 险。金融监管要"长牙带刺"、有 棱有角,关键在于金融监管部 门和行业主管部门要明确责 任,加强协作配合。在市场准 入、审慎监管、行为监管等各个 环节,都要严格执法,实现金融 监管横向到边、纵向到底。各地 要立足一域谋全局, 落实好属 地风险处置和维稳责任。风险 处置过程中要坚决惩治腐败, 严防道德风险。金融监管是系 统工程,金融管理部门和宏观 调控部门、行业主管部门、司法 机关、纪检监察机关等都有相 应职责,要加强监管协同,健全 权责一致的风险处置责任机 制。严厉打击金融犯罪。

习近平强调,要通过扩大 对外开放,提高我国金融资源 配置效率和能力,增强国际竞 争力和规则影响力, 稳慎把握 好节奏和力度。要以制度型开 放为重点推进金融高水平对外 开放,落实准入前国民待遇加 负面清单管理制度,对标国际 高标准经贸协议中金融领域相 关规则,精简限制性措施,增 强开放政策的透明度、稳定性 和可预期性,规范境外投融资 行为,完善对共建"一带一 路"的金融支持。要加强境内 外金融市场互联互通,提升跨 境投融资便利化水平,积极参 与国际金融监管改革。要守住 开放条件下的金融安全底线。

习近平指出,推动金融高质量发展、建设金融强国,要坚持法治和德治相结合,积极培育中国特色金融文化,做到:诚

实守信,不逾越底线;以义取利, 不唯利是图;稳健审慎,不急功近 利;守正创新,不脱实向虚;依法 合规,不胡作非为。

习近平最后强调,各级领导 干部要增强金融思维和金融工作 能力,坚持经济和金融一盘棋思 想,认真落实中央金融工作会议 的各项决策部署,统筹推进经济 和金融高质量发展,为以中国式 现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业作出新的更大贡献。

蔡奇在主持开班式时指出, 习近平总书记的重要讲话思想深 邃、视野宏阔、论述精辟、内涵丰 富,具有很强的政治性、理论性、 针对性、指导性,对于全党特别是 高级干部正确认识我国金融发展 面临的形势任务,深化对金融工 作本质规律和发展道路的认识, 全面增强金融工作本领和风险应 对能力,坚定不移走中国特色金 融发展之路, 具有十分重要的意 义。要深刻理解把握习近平总书 记重要讲话的丰富内涵、精髓要 义和实践要求,深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,坚决做到"两 个维护",切实把思想和行动统一 到党中央决策部署上来。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会党员副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协党员副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。